

# 七台河 用发展理念促煤城创新转型

近日,七台河市委召开专题集中学习会议,认真传达学习习近平总书记和省委书记王宪魁同志重要讲话精神,并对迅速掀起学习宣传贯彻热潮做出了具体部署。特别是通过学习王宪魁同志关于“深刻领会、准确把握向经济建设这个中心聚焦发力的重要指示;深刻领会、准确把握奋力走出全面振兴新路子的重要指示;深刻领会、准确把握激发内生动力的重要指示;深刻领会、准确把握深入推进法治建设、着力打造全面振兴好环境的重要指示;深刻领会、准确把握充分调动广大干部积极性、不断提升工作精气神的重要指示”“五个深刻领会准确把握”的深刻阐述和精准解读,更加深了对习总书记讲话精神的深入理解。作为煤炭资源型城市,七台河以“学讲话、谋振兴、闯新路”为契机,奋力闯出一条煤城转型发展的新路子。

## 向经济建设中心聚焦发力

以新理念为引领。创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念是“十三五”乃至更长时期发展思路、发展方向和发展着力点的集中体现,抓住了制约发展的关键症结,开出了解决问题的治病良方,对七台河破解发展难题、接续发展动力、形成新的发展优势,具有很强的现实针对性和战术操作性。习总书记在讲话时再一次强调“用新发展理念衡量工作、指挥行动、训练干部,在贯彻新发展理念中寻找机遇、打造亮点、拓展优势。”要按照总书记的要求,准确把握经济发展新常态与坚持以经济建设为中心的关系,按照五大发展理念的要求谋划工作思路、推进工作落实,坚决纠正和摒弃不符合新的发展理念的认识、行为和做法,做到崇尚创新、注重协调、倡导绿色、厚植开放、推进共享,大力推动五大发展理念落地生根,不断开拓七台河振兴发展、转型发展新境界。

以增量调结构。实现全面振兴一定要破解“一煤独大”,非煤产业支撑能力不足这个制约瓶颈,立足资源、做优资源、做大增量,大力培育发展新动力、拓展发展新空间、构建产业新体系。要按照总书记扬长补短、扬长补短、扬长补短的要求,坚持有所为、有所不为,坚持巩固现有的优势、培育新的优势,把总量做大、结构调优。重点针对当前存在的资源精深加工不足、战略新兴产业少、科技成果转化不够等劣势,集全全市之力,推动形成延伸煤化工产业链条、培育发展石墨加工等新兴产业、做精做特特色农业、做大现代服务业等第三产业,不断培育新的发展动能,进一步优化产业结构。

以创新促转型。习总书记指出,关于资源枯竭型城市经济解困和转型发展,希望企业面向市场、面向技术创新,增强企业发展

活力和内生力。面对煤市市场的“寒冬期”,必须以更大力度实施创新驱动战略,提高全要素生产率。充分发挥科技创新的的牵动作用,重点围绕延伸煤化工产业链条,积极研发精细、现代煤化工产品,加快推进技术创新,用高新技术调整改造传统产业。积极促进科技成果的转化,对一些成长性好、带动力强的科技成果,要注入政策措施和资金,促其转化落地,生成高科技产品,转化为高科技产业。要坚持抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来的理念,不断激发创新发展动力,加快推进经济结构战略性调整,努力在转变经济发展方式上迈出更大步伐,为经济发展提档升级和城市转型提供强大动力支撑。

以改革增活力。总书记指出,“全面深化改革,冲破束缚各方面创造活力的体制机制障碍。”改革是推动发展的根本动力,实现全面振兴根本上还是要靠改革。贯彻落实总书记的重要要求,必须保持锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气,彻底抛弃用旧的思维逻辑和想法。落实好“三去一降一补”等供给侧结构性改革的五大任务,坚定不移推进煤焦化等产业去产能,加快企业兼并重组。认真落实省委提出的“五个突破”“五个精准发力”,准确理解“动车组原理”,用改革来激发内生动力,使每一个环节都能产生动能,共同驱动提速发展。要聚焦目标任务,选准深化改革路径。着力围绕“十三五”时期确定的各项任务,协调推进“四个全面”战略布局,牢固树立并贯彻落实“五大发展理念”推动改革,加快补齐发展短板,跳出结构调整的阵痛,加快形成适应经济发展新常态的体制机制和发展方式,为全市经济稳增长培育新动力、创造新供给、释放新需求。



宝泰隆公司厂区。

## 以法治建设为重点着力打造好环境

总书记在讲话时,就提高领导干部依法办事能力、推进全民普法、深化基层依法治理等方面提出了重要要求,七台河把法治建设作为改善发展环境的根本任务,加快推进全面振兴发展。

一要提高各级干部依法办事能力。打造全面振兴好环境,必须抓住领导干部这个“关键少数”。习总书记强调,各级领导干部的法治观念如何,能不能坚持依法办事,对全社会具有重要的示范带动作用。依法治理水平和法治化程度,在相当程度上取决于领导干部这个关键群体对于推进法治建设的信念、决心和行动。要推动各级领导干部带头遵法、学法、守法、用法,既要重点学习宪法、公务员法、行政监察法、行政处罚法等应知应会的法律法规,又要结合部门和岗位工作实际,深入学习好相关专业法律法规,坚持在法律的框架范围内履行职责,在法律规定范围内想问题、作决策、办事情,将依法治国的理念内化于心、外化于行,切实提高运用法治思维和法治方式开展工作、解决问题、推动发展的能力,为打造优良发展环境夯实基础。

## 提升精气神 打造实干担当的干部队伍

总书记重要讲话再次强调了领导干部的重要职责和“实干”精神。广大党员干部必须按照总书记的要求,提振精神,积极作为,主动担当,务实干事。

一是大力弘扬实干精神。总书记强调,“干部干部,干是当头的。”面对新常态下经济下行的巨大压力,实现全面振兴发展,迫切需要一支政治坚定、作风优良,有本事、敢担当的干部队伍;需要每一个党员干部都要保持干事创业的状态,牢固树立责任意识、奉献意识,把时间和精力向工作上集中、向任务上集中、向务实上集中。要切实增强执行力,落实力,凡是中央和省市委提出的要求都要不折不扣地落实,凡是已经确定的目标任务,都要一项一项加快推进,把制定的规划、举措变成看得见、摸得着、实实在在的实际行动,让老百姓从中切实得到实惠。

二是强化干部教育和管理。要把干部队伍素质提升当成一件大工程来抓,结合开展“两学一做”学习教育活动,强化干部教育培训,努力拓展党员干部知识结构,特别是新知识、新理念、新规则,使党员干部能够及时补充能量、汲取营养。要围绕向经济建设这个中心聚焦发力的目标,研究如何用新理念衡量我们的工作,如何用新理念指挥我们的行动,如何用新理念训练我们的干部。坚持从严管理干部,规范干部言行,规范权力行使,使各级干部自觉履行职责、遵规守纪。各级领导干部一定要用开扩子大胆干事、安心干事,各级党组织对担当干事的干部要做到政治上激励、工作上支持、待遇上保障、心理上关怀,让广大干部奋发有为工作。

三是坚持正确用人导向。总书记在讲话中强调,“真正把那些想干事、能干事、敢担当、善作为的优秀干部选拔到各级领导班子中来”。各级党委及组织部门要坚持管党管干部原则,围绕“信念坚定、为民服务、勤政务实、敢于担当、清正廉洁”二十字方针,坚持德才兼备、以德为先,努力做到选贤任能、用当其时,知人善任、人尽其才,把好干部及时发现出来、合理使用起来。对那些政治可靠、工作扎实、成绩卓越的人才,要重点培养,成绩优异的要适时提拔到领导岗位。要加强从基层培养选拔干部,真正把基层作为培养锻炼干部的主阵地,把选人用人的关注点投向一线,加快形成来自基层一线的党政干部培养链、成长链和选拔链。



宝泰隆公司不断延伸产业链,新上的稳定轻烃和石墨烯项目,使企业逐渐从以焦化为主的传统煤化工向新型化工企业转型。



新兴区红光村农民新居。

## 落实讲话精神在具体工作上抓落实

贯彻落实重要讲话精神,最终还是要体现在具体工作实践当中,在重点工作上聚焦发力。

一要在招商引资上发力。要向引进外来战略投资者要发展,坚持把招商引资作为城市转型、调整产业结构的重要手段,依托七台河煤化工产业优势、石墨等资源优势、国家矿产示范基地园区优势、周边粮食资源丰富的区位优势,重点围绕延伸煤化工产业链、石墨精深加工、新材料、再生资源回收利用、农产品加工、发酵产业等开展有针对性的招商引资活动。要把引进人才作为招商引资工作的一个突破口,真正拿出让人才眼热心头热的新政策,吸引更多的科技领军人才带着项目来七台河发展。要做好招商引资的外宣工作,把七台河招商政策、环境、项目、产业、资源、园区等要素集中起来,对外界发布。要进一步优化营商环境,提升服务效能。抓好再生资源、经济开发区以及各类电商孵化创业园区建设,提高项目承载能力。

二要在推进项目建设上发力。把项目建设作为实现全面振兴的突破口,各级各部门要全心全意、千方百计为项目建设搞好服务。项目开工复业季节各级领导要深入到项目建设工地,了解开工前存在的问题和困难,及时梳理汇总,加快推进解决。要定期召开现场办公会,及时帮助企业新上项目立项审批、土地使用等问题,加快办理前期手续,确保在四月份开工复工。

三要在推进农业结构调整上发力。针对七台河耕地面积较少,农业总量小的特点,积极引导农民按照市场需求,自愿进行种植结构调整,扩大瓜菜果蔬、杂粮杂豆、高钙菜、蓝靛果等高效经济作物种植面积。要加快耕作模式

调整步伐,逐年减少化肥、农药、除草剂的使用,大力发展有机肥,提高农产品的质量,打造名优绿特的农产品。重点抓好备春耕生产工作,县区、乡镇做好宣传工作,积极引导农民根据市场变化调整种植业结构,各涉农部门提前做好物资准备、资金筹措、科技培训、市场监管等工作,积极为农民增收创造条件。

四要在保障和改善民生上发力。加快启动采煤沉陷区棚户区保障房货币化安置工作。要千方百计筹集资金,解决好低保、低收入群众的生产、生活、就医、养老等实际困难。加快推进社会福利院、乡镇学校、乡镇卫生院等民生工程,政府承诺的事,决不能失信于民。要通过各种渠道支持返乡农民工、复转军人、下岗失业职工的创业就业及再就业。全力安置七矿公司组织化分流富余人员。加强劳动监察联合执法,解决好拖欠农民工工资等问题。统筹各方力量做好精准扶贫工作,认真做好调查摸底、建档立卡等基础工作,及时明确帮扶人员,选准扶贫项目和脱贫路径,确保扶贫实效。

五要在安全稳定上发力。以新《安全生产法》和《省安全生产条例》为高压线,切实把以煤矿、煤化工为主的各类安全生产工作抓好抓实。继续加强煤矿分类监管,在季节变化时期更加重视瓦斯、水患等隐患问题。坚决遏制和严厉打击煤矿违法违规开采行为,做好煤矿企业整合、兼并重组、证照办理、安全托管、改造升级等后续工作。高度重视危险化学品、食品药品、消防、道路交通安全问题。加强信访工作,及时化解社会矛盾,为全市经济社会发展营造安定和谐的环境秩序。



双叶家具公司不断创新产品,各类家具满足了不同用户需求,图为公司生产车间。



双叶家具公司厂区。